

В диссертационный совет
Финансового университета Д 505.001.124
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Волобуева Алексея Викторовича на тему
«Феномен религиозного фундаментализма в условиях
постглобализации»,
представленной на соискание учёной степени доктора философских наук
по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия
(философские науки)**

В своём диссертационном исследовании соискатель рассматривает актуальный для современной социальной и политической философии вопрос о природе, сущности и гранях религиозного фундаментализма. Политические события последних десятилетий приковывают внимание к данной теме, но, скорее, в контексте экстремизма, терроризма и становления государства религиозного террора на Ближнем Востоке. Беспристрастное комплексное социально-философское исследование феномена фундаментализма представляется весьма актуальным, а его практические приложения значимыми для определения государственной политики в области государственно-конфессиональных отношений.

В автореферате автор утверждает, что фундаментализм является возвращением человека модерна с его неотъемлемыми свойствами человека такого типа в домодерновое, синкретическое мышление, где различные аспекты общественной жизни – политика и религия, частная и общественная жизнь, вера и разум, – зачастую не имели четкого разделения; поэтому фундаменталист не видит себя вне общественно-политической жизни и нередко считает необходимым перестройку общества во всех его проявлениях. С этим утверждением, в целом, можно согласиться. Также автор многократно подчеркивает принципиальную разницу между фундаментализмом и

традиционализмом, считая, что фундаментализм связан с коренной перестройкой религиозной традиции и даже всей общественно-политической жизни, а не направлен на реальное сохранение традиции.

Контекстом для анализа феномена фундаментализма являются процессы глобализации и постглобализации, на фоне которых происходит становление и развитие различных форм фундаментализма.

Достоинством работы является тщательное исследование широкого круга источников, от выступлений и текстов самих фундаменталистов до работ по психоаналитическому анализу фундаменталистского мировосприятия. Многие из этих источников ранее на русский язык не переводились.

Автор проводит скрупулёзное исследование различных форм фундаментализма: протестантского, исламского, а также демонстрирует фрагментарный и несистемный характер православного фундаментализма, проводится анализ отдельных проявлений православного фундаментализма в зарубежном, отечественном и неканоническом православии. Также автор уделяет внимание этнорелигиозному и политэкономическому фундаментализму.

Теоретическая и практическая значимость представленного исследования подтверждены документально.

На основании автореферата диссертации Волобуева Алексея Викторовича на тему «Феномен религиозного фундаментализма в условиях постглобализации» можно сделать вывод, что исследование является завершённым и успешным. Оно содержит несомненную научную новизну, а также подтверждённую документами теоретическую и практическую значимость. Автор представленной диссертации, Волобуев Алексей Викторович, заслуживает присуждения ему учёной степени доктора философских наук по специальности 5.7.7. «Социальная и политическая философия».

Доцент, кандидат философских наук, доцент кафедры философских наук
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Московский государственный лингвистический
университет»

Геннадий Николаевич Самуйлов

15 апреля 2025 г.

Контактные данные:

тел.: +7 (985) 752 75 95, e-mail: samouil@mail.ru

Место работы: Полное наименование образовательной организации

Религиозная организация – духовная образовательная организация высшего
образования «Сретенская духовная академия Русской Православной Церкви»

Должность: доцент кафедры Церковно-практических и общих гуманитарных
дисциплин; старший научный сотрудник.

Адрес места работы: 107031, Москва, ул. Большая Лубянка, 19, с. 3.

E-mail: kancsds@sdamp.ru

Телефоны: 8 (499) 490–12–23

ИИ,
АТОВ



14
ка

15